

# Zori noi

Cotidian independent al Văii Jiului

ANUL I, NR. 165

MIERCURI, 25 IULIE 1990

4 PAGINI — 1 LEU

În obiectiv

## Protecția socială a tuturor locuitorilor Văii Jiului

Ca urmare a frecventelor contacte cu reprezentanții Guvernului, consiliul de coordonare al Ligii sindicatelor miniere libere „Valea Jiului” și-a format un punct de vedere cuprinzător despre aspectele legate de problemele economice și sociale ale țării. Din 24 martie, când s-a constituit Liga, am acționat pentru soluționarea întocmai a revendicărilor minerilor folosind toate mijloacele pentru a asigura o viață normală, civilizată tuturor locuitorilor. Prin toate formele legale am avut în vedere o acțiune perseverentă împotriva speculei, abuzurilor și manifestărilor de orice fel, chiar politice, care pot atinge viața normală în Valea Jiului.

În relațiile dintre Ligă și Guvern se disting trei etape. Prima, din ianuarie până la alegerile din 20 mai, în care Guvernul provizoriu a fost receptiv și atent față de problema social-profesională a populației din Valea Jiului.

A doua, de la alegeri și până în 13 iunie, în care relațiile au fost staționare, dar cu o tentă de răceală din partea Guvernului. În aceste etape s-au soluționat majoritatea revendicărilor minerilor, cuprinse în nota din 19 ianuarie a.c., obținute cu greu, s-ar putea spune chiar smulse una câte una deoarece liderii sindicatelor au trebuit să înfrunte obstrucțiile ale Ministerului Minelor, condus pe atunci de dl. Nicolae Dicu.

A treia etapă este din 16 iunie și până acum. Fără intervenția minerilor la

București, determinată de incidentele grave din 13 iunie, probabil că Guvernul ar fi căzut a doua zi, în 14 iunie. Este adevărat că modul cum au acționat minierii în stabilirea ordinii în Capitală nu a fost nici democratic, nici legal, nici ortodox. Și asta ca o consecință a mai multor aspecte: faptele din 13 iunie nu au fost nici democratice, nici legale, nici ortodoxe, de

## Negocieri cu Guvernul

aceia au plecat minerii la București; evenimentele din 13 iunie au fost posibile datorită unei slăbiciuni evidente a Guvernului și nici astăzi nu găsim scuze. Plecarea minerilor și acțiunea din București nu au fost organizate. Într-o astfel de acțiune spontană, necoordonată, generată de spaima unei lovituri de stat, purtată în suflet de fiecare dintre noi, era ușor să apară unele abuzuri, imprevizibile, de care tuturor ne pare rău. Prin spontaneitatea ei, a treia plecare a minerilor la București sublinia că acest Guvern, provizoriu apoi stabil prin votul țării, e acceptat de noi fără rezerve. Rezultatul a fost o campanie de presă, internă și internațională, care a atacat vehement și nefondat minerii. Ne-au făcut mult rău, unii din

lipsă de informație, și înțelegere, alții din răutate, alții știe Dumnezeu de ce. Dar mai importantă este reacția Guvernului. Iată cum: în noua formulă guvernamentală s-a desființat Ministerul Minelor, transformându-l într-unul din cele 13 departamente ale Ministerului Resurselor și Industriei. Este o măsură echivalentă cu anularea marelui și omogenului colectiv al minerilor, a oamenilor care lucrează în subteran, înglobându-i în marea masă a industriilor cu activitate de suprafață. Guvernul nu a mai vrut să negocieze cu reprezentanții minerilor. Este plin de semnificații, în această privință, modul cum a fost obținută ultima revendicare: sporul de pericolozitate pentru intrarea în subteran. A fost un film în patru serii.

1. Sfirșitul lui iunie. Biroul executiv al Ligii s-a deplasat la București, la minister și Guvern, deoarece era termenul scadent convenit, în ianuarie, cu domnul Ion Iliescu și domnul Petre Roman. Am constatat că erau două puncte de vedere: al comisiei de experți care stabilea nivelele 800, 1080, 1280, 1600; al ligii care cerea 800, 1000, 2400, 2800. A avut loc o întâlnire cu domnul Petre Roman care a acceptat negocierile și a numit o comisie guvernamentală.

**Ilie TORSAN,**  
vicepreședinte al Ligii  
sindicatelor miniere libere  
„Valea Jiului”

(Cont. în pag. a 2-a)

## 1 Decembrie, sărbătoarea națională a României

Senatul României a votat, în unanimitate, marți, 24 iulie 1990, ora 12,20, un proiect de Lege inițiat de către un grup de senatori prin care s-a instituit ca sărbătoare națională a României ziua de 1 Decembrie, zi în care, în anul 1918 prin unirea Transilvaniei cu România s-a încheiat procesul constituirii statului național unitar român.

(Rompres)

Însemnări de călătorie

## PERESTROIKA văzută de aproape

Doi termeni care străbat lumea, în lung și în lat — perestroika și glasnost. De la care, pornindu-se, cu pași timizi sau în salturi spectaculoase, „fața” Europei de Est s-a schimbat. Europa de Est care, până de curând construia „cea mai bună și mai dreaptă dintre societăți”, din convingere sau silită de dictaturi nemiloase, a pășit pe drumul democratizării, într-un marș care a făcut să zbirniie, 24 de ore din 24, toate telexurile lumii, a aglomerat calea undelor și au transpirat ecranele televizoarelor.

Perestroika și glasnost s-au născut în Uniunea Sovietică, al cărui musafir, alături de alți doi colegi din conducerea Societății Ziaristilor din România, am fost timp de 10 zile. Ceea ce am văzut și auzit împărtășim și cititorilor ziarului nostru, cu speranța că-i interesează felul în care, după mai mult de 70 de ani de comunism, oamenii înțeleg să-și restructureze destinul pe acest teritoriu care ocupă o treime din suprafața Pământului.

Din centrul Bucureștiului până la Otopeni un taxi (de stat) costă 200 de lei. Dacă era „Taxi P” costa 500. Tocmai se făcuse benzina 15 lei. Aerogara Otopeni seamănă cu o gară de provincie, cu fotolii roase și grupuri sanitare impracticabile. Cu coadă la apă minerală, cu mese murdare și fără scaune. Era să pierdem cursa Tarom 207. Vameșii sînt pașnici, nu ne caută în bagaje (n-aveau de ce). Ne controlează doar de arme. N-aveam! Armele noastre e-

rau capul, ochii și... pixurile. Am urcat ultimul în avion, mi-am pus punga la îndemână și am constatat cu tristețe că era defecată centura de siguranță. Stewardese drăguțe și îndatoritoare. Lîngă mine călătorește o familie de evrei. Soț, soție, bunic și trei copilași gata să intre în joacă. Ni se servește prînzul. Bun: unt, brînză, cașcaval, roșii, șuncă presată, ness, apă minerală, pepsi cola.

Mircea BUJORESCU

(Continuare în pag. a 4-a)



I. M. Dilja

## De ce nu crește producția de cărbune!

Am urmărit în această lună indeaproape dinamica producției la mina Dilja. Așteptam ca acum, după ce mina nu se mai confruntă cu probleme deosebite, după ce necazurile cu viiturile de apă au fost în cea mai mare parte rezolvate (vom vedea că tot au mai rămas unele), prin executarea unor drenuri pentru evacuarea apelor, când nici probleme deosebite de transport n-au fost, mina să-și între pe făgașul ei normal. Pentru că s-a apropiat mult de producția zilnică programată — 1191 de tone: în patru zile (două zile două, consecutive) s-au extras mai mult de 1000 de tone, „viiful” fiind de 1019 de tone, deci cu câteva zeci mai puțin decât se preconizase. Dar, din cele 16 zile lucrătoare, în 12 producția extrasă a fost mult sub 1000 de tone, ajungînd la 697, media perioadei fiind de 909 tone extrase zilnic. Cum aceasta este situația la nivel de întreprindere. Dar la nivel de sector?

Aglomeratie la cofetăria „Sportul” din Petroșani.

Foto: Sorin OPREA

vem destule terenuri virane, unele din ele infestate de gropa și gnoaie!”.

Rezultatul acestei decizii este pozitiv. În Lupeni, în zona terenului viran dintre piața agroalimentară și linia de cale ferată au fost repartizate cetățenilor terenuri pentru garaje. Cetățenii s-au asociat și își construiesc aici garaje frumoase, cu aprobări și autorizații legale. Aprobarile pentru construcțiile de garaje se dau în limitele prevăzute în schițele de sistematizare a orașului și a posibilităților de amplasament, fără să fie aduse prejudicii interesului

Viorel STRAUT

(Continuare în pag. a 2-a)

deri doar cu cîteva zeci de tone, sectorul I și-a depășit cu regularitate prevederile înregistrînd un plus de 518 de tone. Aceasta în condițiile în care sectorul produce numai cu două abataje, în 15 zile fiind prestate doar 700 de posturi, finalizate într-o producție totală de 3338 de tone. În aceeași perioadă, însă, în sectorul III s-au prestat 1168 de posturi extrăgîndu-se din 5 abataje 3409 tone, cu numai 71 de tone mai mult decît în sectorul I. Dar în vreme ce la I productivitatea a fost depășită — fiind realizate în abataje 4.66 tone pe post — la III s-au obținut doar 2,90 tone pe post, față de 4.170 cît s-a programat. „Contribuția proprie” la îndeplinirea preîngerului este evidentă, productivitatea spunea totul.

Sectorul II, care a „dus” mina o lună de timp se confruntă cu o situație și mai dificilă. În 15 zile, cu 1872 de posturi prestate, a

Simion POP

(Continuare în pag. a 2-a)

## Mica inițiativă face lucruri mari

Să ai un autoturism dar să nu dispui de un garaj, reprezenta în trecut și mai constituie și acum o sursă de mari griji și necazuri. Cazurile de furturi din autoturismele parcate pe străzi sînt destul de frecvente și în localitățile din municipiul nostru. Cui, ce-i păsa, cu un an în urmă, de paguba pe care o poate avea posesorul unui autoturism? Imi amintesc de un caz semnificativ petrecut cu cîteva ani în urmă și povestit de un astfel de pagubaș. În scurt timp după ce pagubașului i se furase din mașină nou-nouțuta roata de rezervă, făptașii au fost prinși. Pagubașul a fost invitat la fosta miliție municipală să-și recunoască roata de rezervă și să-și o ia acasă. La mi-

liție, însă, toate roțile de rezervă prezentate pagubașilor erau atât de vechi și de uzate, încît pagubașii renunțau la „recuperarea” lor.

Cum stăm acum cu posi-

## LUPENI

bilitatea de a ne construi un garaj proprietate personală? În legislație nu s-a modificat nimic. Profundă de situația democratică din ultimele luni, dintr-o optică personală, voluntaristă, mulți posesori de autoturisme și-au construit și își construiesc garaje amplasate în tot felul de locuri, acționînd în mod abuziv. Sînt bine cunoscute exemplele din centru

și din cartierul Aeroport — Petroșani. Primăria municipală are în studiu un proiect pentru construcții autorizate de garaje și așteaptă trecerea prin Parlament și Senat a reglemen-

tarilor legale care să permită începerea construcțiilor. Iată însă că la primăria orașului Lupeni, fără a se mai aștepta aceste reglementări a prins contur o inițiativă care merită să fie cunoscută. De ce să nu dam oamenilor terenurile solicitate pentru construcția de garaje? — ne-a spus domnul Mihai Măgan, membru în consiliul primăriei orașului Lupeni. A-

**ZAHARUL.** Tot mai mulți cetățeni ne întreabă insistent, „de ce nu se dă rația“ de zahăr pentru luna iunie? Noi am merge mai departe cu întrebarea: de ce nu se dă zahărul pe luna iulie? că a cam trecut. Într-adevăr sînt întrebări mai mult decît justificente, la care nu noi ci conducerea comerțului trebuie să răspundă public. Așteptăm și noi ca și cetățenii acest răspuns, dator de speranțe. (C.G.)

**ASFALTARE.** De luni 23 zile s-a început lucrările de asfaltare a străzii care se termină în pasajul cu barieră la CFR din zona centrală a Petroșaniului. Îndelung așteptată de conducătorii auto, care aveau de străbătut în zona barieră numeroase gropi nesăpate de ani de zile, lucrarea de asfaltare se desfășoară binevenită și se pare că va fi terminată în cursul săptămânii. (V.S.)

**CABINET.** În cadrul Stației centrale de salvare minieră a fost amenajat un cabinet medical destinat expiratorilor funcționale respiratorii. Dotat cu aparatură medicală modernă, noul cabinet va asigura stabilirea rapidă a diagnosticului în cazurile unor afecțiuni respiratorii specifice mineriei celor ce lucrează în subteran. (V.S.)

## Cotidiene

**GARDURI.** Am avut nu demult la județ și la municipiu doi primari care aveau bota gurdurilor. Să nu fi văzut o palmă de zonă verde neîmprejmuită că făceau alergii. S-au construit fel de fel de garduri, cu și fără soluri de beton, altă din ciment alb, altele și cu lanțuri de parcaș-garduri de ciment, pini și sirmă ghimpată, de-a lungul șoselelor. S-a montat un asemenea gard metalic în lungul șoselei cît ține cartierul „Aeroport“. Și rugineste pentru că n-a fost protejat prin vopsea. Acum trebuie „lucrat la perle“ iar dacă nu, în 2-3 ani trebuie luat cu totul ca... metal minoat de rugină. Nu-i păcat de bani?

**CALDERA MARE.** Străndul din cartierul Aeroport — Petroșani exercită, în aceste zile, o mare atracție asupra publicului. La fel de atractivă se dovedește și zona de agrement de la Peștera Bolii, unde zilnic se deplasează zeci de oameni pentru a petrece câteva ore de odihnă la iarbă verde și aer curat. Dar între cele două zone de agrement e o diferență mare referitoare la ceea ce oferă oamenilor. La strănd mai găsești o cafea sau ceva răcoritor, dar la cabana Peștera Bolii nu poți cumpăra nici un suc sau o bere. Asta, zile la rând. Realizarea poate își va spune și aici cuvîntul. (V.S.)

**PASARELA.** Multe probleme a mai pus pasarela din Pista Victoriei, peste linia ferată spre gară și cartierul de la orașul Petroșani. Bătăria de cînd jumea, ea rezistă cu stăruință multelor tone de bitum turnat ocazional ei. Dar cine se îngrijeste de curățenia pasarelilor, de repararea și „gureni“?

Rubrică realizată de  
Simion POP

## IN OBIECTIV

# Protecția socială a locuitorilor Văii Jiului

(Urmare din pag. 1)

2. Această comisie oculește efectiv negocierile, dînd Rompresului un comunicat cu altă variantă (300, 405, 480, 600), condiționată de o majorare a productivității cu 30 la sută.

3. Biroul executiv al Ligii elaborează un comunicat nepublicat pentru a nu rupe puntea unui eventual dialog, pentru domnul Ion Iliescu și domnul Petre Roman. Precizăm și măsura extremă: declanșarea unei greve generale în Valea Jiului.

4. Apare imediat în Valea Jiului o comisie guvernamentală, condusă de domnul ministru D. Popescu, care nu are în fapt un mandat de negociere. A venit să ne convingă pentru aplicarea hotărîrii publicată prin Rompres. După două zile de negocieri în Valea Jiului și încă două la București s-a ajuns la rezultatele cunoscute.

În sfîrșit, a treia reacție a Guvernului s-a desprins din întîlnirile cu consilierii primului ministru. Liga a înțeles principiul propus de noua formulă guvernamentală: odată cu trecerea la economia de piață, Guvernul nu se va mai implica în problemele economice, oamenii urmînd să le rezolve cum cred, cum pot. Principiu cu următoarele implicații: apariția unei

clase de privilegiați, așa-numiți „întreprinzători“, care dețin capital încă din vechiul regim, avînd acum posibilități nelimitate ca prin diverse investiții să-și multiplice capitalul. Și astfel vor ajunge în vârful piramidei sociale românești și, implicit, la conducerea țării. Nu-i greu să ne imaginăm posibilitatea întoarcerii în timp. Multe întreprinderi din Valea Jiului, în special cele miniere, sînt nerentabile datorită modului dezastruos de exploatare impus de vechiul regim. Nu pot fi rentabilizate decît cu sprijin de la stat, altfel apare, pericolul șomajului în masă prin închiderea acestor mine. De altfel la ultima întîlnire, domnul prim-ministru a fost foarte clar cînd a afirmat: „Știți că putem oricînd închide toate minele din Valea Jiului?“. Iar un consilier a completat: „Dacă minele din Valea Jiului s-ar închide, statul ar cîștiga 6 miliarde lei“. Ceea ce ne dovedește fără nici un fel de dubiu că la nivel guvernamental s-a analizat serios această alternativă. Iată de ce considerăm absolut necesar să fim uniți, să avem sindicate puternice în întreprinderi, să le epurăm de elemente turbulente, inactive profesional, indisciplinate. Numai astfel, prin competență și simț moral, reușim să asigurăm protecția socială a tuturor locuitorilor.

## De ce nu crește producția de cărbune!

(Urmare din pag. 1)

realizat o producție de numai 7024 de tone, cu o productivitate de 3,69 tone pe post, cu 1000 de kilograme mai puțin decît s-a programat. Nici aici n-au fost probleme deosebite care să frîneze bunul mers al producției. Dacă facem o comparație între realități și coeficientul de prezență apare clară „contribuția“ indiscipliniei la nere realizările sectorului. Am putea exemplifica și această afirmație, dar am abuzat destul de limbașul sec — dar convingător — al cifrelor. Cert este că în acest sector s-a cuibărit indisciplină, se discută mult, unii șefi de schimb numiți de curînd sînt contestați de ortacii lor. În aceste condiții abatajele nu mai sînt bine gospodărite (înțelegem prin aceasta asigurarea tuturor condițiilor de lucru), fapt ce a făcut ca producția sectorului să nu

se ridice în nici o zi la nivelul programului stabilit. Or, abatajul este al brigăzii, cine să vină să facă ordine? Iar brigăzile sînt ale se torului. De ce conducerea sectorului nu analizează situația creată și lasă să treacă zilele în ideea că „se împacă ei“, în loc să intervină cu fermitate?

La Dilja mai sînt și alte situații care fac ca mina să nu se ridice la nivelul programat, deși ar putea extrage și 1300 de tone pe zi. La defecțiunile electromecanice (mai ales la utilajele de transport) se intervine cu întîrziere, iar lucrările se execută parcă cu încetîmîtorul, în loc ca, printro mai bună coordonare — în fiecare gol de producție, cînd utilajele stau — electromecanicii să nu-și găsească astîmpărul, să pună mina pentru a preveni opririle accidentale. Pe de altă parte, în zilele de repaus — sîmbăta și duminica — în abataje se adu-

nă apă, iar luni, oamenii gîsesc totul inundat. Dar în aceste libere momente nu pornește o pompă măcar pentru a evacua apele. Cine să vină să rezolve aceste probleme? Nu sectorul, nu brigada? Și mai este un aspect. Oamenii de la Dilja, în marea majoritate, muncesc în condiții grele, dar nu s-au dat bătăuți. De o vreme începe să se face mereu apel la justificări de tot felul pentru a se disculpa de nere realizări. Este un flagel care diminuează producția. Dacă fiecare, la locul lui de muncă ar lucra pînă vine schimbul, dacă nu s-ar arunca mereu răspunderea nere realizărilor pe seama celuilalt, altă ar fi și situația economică a minei și n-ar mai fi nevoie de împrumuturi de la stat pentru plata salariilor. Pentru că banca eliberază bani doar pentru producția realizată. Acest lucru trebuie bine înțeles și de colectivul de la mina Dilja.

A fost cîndva o cabană în Paring.

Foto: Ion ȘTEFANESCU

## Mica inițiativă

(Urmare din pag. 1)

public sau spațiilor verzi amenajate de locatari. „În patru din principalele cartiere ale orașului nostru ne-am propus să rezolvăm pe termen lung cererea mare de garaje, ne-a informat dl. Ioan Păcurar primarul orașului Lupeni. În acest scop vor fi construite garaje supraetajate. După cum am putut constata cu prilejul construcției garajelor autorizate în zona pieței agroalimentare, astfel de lucrări pot fi executate pe cheltuielile celor interesați, cu constructori organizați într-o asociație particulară proprie, care să lucreze în timpul liber“. Iată, deci, că mica inițiativă poate rezolva probleme mari!

După cum am aflat de la doamna Doina Macavei, contabil șef al primăriei o-

rașului, în Lupeni sînt înregistrați oficial 28 de mici întreprinzători, care au pornit diferite afaceri pe cont propriu. Sînt oferite servicii de tot felul. De la gogoșerii și „vată de zahăr“, la vînzarea de măruntșuri. Au luat ființă și unități realmente necesare, cum sînt atelierul autoservice, o brutărie și o unitate de vînzare a gablonzurilor. În zona de agrement Brăița s-au anunțat două intenții de construire a unor cabane turistice particulare. Un cetățean, fost miner, acum pensionar, a primit autorizatie de a construi un popas turistic, iar primăria i-a repartizat teren de amplasament la intrarea în orașul Lupeni, lângă Șohodol. Idei valoroase sînt. Iar ceea ce e bine, constituie faptul că primăria le încurajează!

## SPORT SPORT

**SIDNEY 21** (Rompres). Alergătorul japonez Yasushi Hashimoto, care cîștigase concursul internațional de maraton de la Gold Coast (Australia), a fost descalificat la numai patru ore după ce urcă pe podium, stabilindu-se că în ultima parte a cursei (5 km) el s-a folosit de o bicicletă. Primul loc a fost ocupat de australianul Alan Carmen, înregistrat pe clasica distanță de 42,195 km în 2 h 13' 15". Pe locurile următoare s-au situat cochepie-

rii săi Michael Inwood, și John Meagher înregistrați în 2 h 16' 46", respectiv 2 h 17' 13".

**WELLINGTON 24** (Rompres). Președintele lui New Zealand Rugby Football Union, Eddie Tonks, a anunțat că în 1991 a fost perfectat un turneu al reprezentativei de rugby a României în Noua Zeelandă, jocurile urmînd să aibă loc în lunile mai și iunie.

## Politia și ordinea de drept

### UN ASSOS) IN BIȘNITA

Subiectul este și va mai fi probabil — din păcate — în actualitate. În 20 iulie a fost depistat în piața agroalimentară din Petroșani, Gheorghe Apetrei, de 27 de ani, cu domiciliul în comuna Receaș, județul Timiș, care oferea spre vînzare țigări ASSOS. S-a confiscat cantitatea de 56 cartușe și banii provenienți din vînzarea altora 34, suma de 18.750 lei. Bișnitariul a fost sancționat cu amendă contravențională, conform Legii nr. 3/72.

### OAIE AUREL ȘI COMPANIA

Numiții Ion Gheonea (21 de ani), Aurel Oaie (21) Mihăița Vrabie (22) și Nicolae Onțeluș (18), muncitori la IM Livezeni, locuiau în căminul amintit în întreprinderi de pe strada Aviatorilor. În 16 iulie, după ce s-au „îmbălsămat“ bine în licori bacheie, le-a venit chef de distracție. Era în jurul orei 17.00. În acel moment s-a declanșat scandalul. Nicolae Onțeluș, mai înfierbîntat decît ceilalți, a pus mina pe o sticlă, pe

care a spart-o de un toc de ușă, și s-a repezit la Petru Ronsan și Dumitru David, cărora le-a aplicat mai multe lovituri cu obiectul ascuțit. Cei doi au fost spitalizați în urma rănilor căpătate. Și, cum fiecare plată își are răsplata, Oaie, Gheonea și Vrabie au fost sancționați cu amendă contravențională pentru provocare de scandal, iar Nicolae Onțeluș a fost trimis în judecată. Condamnat la 6 luni închisoare, va executa pedeapsa în penitenciar. (P. NICULESCU)



# Țările est-europene spre economia de piață (VII)

## Articole și comentarii din presa străină

Realitatea crudă a fostelor țări „socialiste” are în cazul Poloniei unele accepțiuni specifice. Nu ne referim aici la latura politico-statală a lucrurilor, cum ar fi cerința acestei țări de a i se garanta frontierele din Vest, nici la faptul că prin „Solidaritatea” polonezii au început încă din 1980 lungul marș spre o nouă ordine economico-socială.

La un deceniu după primele începuturi, aflăm prin agenția PAP că, socotelile făcute referitoare la sumele și perioada care-i sunt necesare Poloniei pentru a deveni o țară dezvoltată din punct de vedere economic sunt deosebit de socante. Se afirmă de către reprezentanții guvernului polonez că este vorba de 20-30 de ani, timp în care sunt necesare

2-3 trilioane de dolari. Deși polonezii se bucură de un tratament preferențial din partea investitorilor din Vest, aceștia nu așteaptă decât să facă afaceri în Polonia. Este invocat, în primul rând problema telecomunicațiilor, apoi rata de 800 la sută a inflației (în 1989), datorită externă de peste 40 miliarde dolari ș.a.

Răscolind trecutul nu prea îndepărtat, sunt cercetate nu numai racilele politico-sociale ale vechiului regim, ci și incredibilele încercări ale legalității, după cum aflăm din numărul din iunie a.c. al revistei „International Management”.

Zoltan KIRALY

## Polonia — furtul de aur al secolului

Procurorul de stat al Poloniei, Roman Rafalko, își arată privirea asupra unui vraf de documente rămase, de o apreciazabilă grosime și vorbește calm despre ceea ce s-ar putea să fi fost furtul secolului:

„Încercăm să determinăm dacă s-a comis vreă crimă, fiind s-ar fi putut comite și cine e responsabil” — spune Rafalko, ca și cum ar vorbi de un simplu caz de spargere a unui magazin. Dar, de fapt, procurorul de 33 ani conduce o grupă de tineri investigatori în căutarea aurului, chipurile dispărut, în valoare de miliarde de dolari. Cercetările de a dezgropa misterioasa dispariție a cufărului cu tezaur de aur, pietre prețioase și bijuterii donate de patrioții polonezi în 1936 pentru a ajuta la modernizarea armatei, au fost subiectul multor speculații în presa recent liberalizată a țării. Când nazii au atacat Polonia în 1939, comoara

a fost transportată la Londra și păstrată de guvernul polonez în exil. Investigatorii știu că aurul a fost returnat Poloniei în 1947, dar până și simpla estimare a cantității merge de la 416 la 770 kg. Din acest punct, ceea ce s-a întâmplat cu aurul, rămâne un mister probabil pierdut sau încuiat în casele de bani secrete ale partidului comunist. Prin 1956 cea mai mare parte a sa pare să fi dispărut.

După opinia lui Rafalko există indicii că o parte a aurului a fost topită în lingouri, iar restul a luat drumul tezaurului de stat și al magazinelor de amănitați. Birourile sale încearcă să afle dacă magazinele acestora au returnat vreodată profiturile guvernului.

În timp ce se știe că oficialitățile de partid din alte țări est-europene sunt cunoscute a fi acumulat averi secrete, până în pre-

zent nu există indicii că liderii defunctului partid comunist polonez ar fi dus o viață austeră. Întrebat dacă ar fi fost posibil ca o persoană să se fi acuzat cu aurul sau cu profiturile din vânzarea acestuia, Rafalko își alege cu grijă cuvintele: „În 1956 partidul comunist avea puteri nelimitate. Oamenii săi aveau pe atunci o autoritate neîndoielnică”.

Rafalko și cei trei procurori lucrează exclusiv la acest caz de trei luni. Recent au apărut cu interviuri la radio solicitând informații despre aurul dispărut. Trei telefoane de pe biroul lui Rafalko sună constant cu fiscal și poliția. Îi întreb oferind elemente de legătură ce lipsește în acest lanț al aurului dispărut. „Aceasta este o problemă ce îi face pe polonezi să reacționeze emotiv” — spune Rafalko...

Traducere de Mihai MATRICA

## Cu aprobarea cui?

V-ați întrebat vreodată unde depozitează IGCL-ul ganoul preluat ritmic — în ritm specific — din cartierul Aeroport al municipiului Petroșani? Dacă nu v-ați întrebat n-are rost să o mai faceți acum, pentru că ne-am hotărât să vă oferim un răspuns. După ce militarii și-au cam încheiat socotelile cu mineritul și au părăsit zona fără să privească înapoi, a început

să se înalțe, la ceas de seara, din zona fostei unități, de lângă mina Jivezeni un fum suspect. Din aceeași sursă vine spre oraș, mai intens acum datorită căldurilor lui cupror, un miros de nu știu ce, care nu numai că nu te lasă să deschizi geamurile, dar se infiltrează și prin crăpături. „E ceva infect”, după expresia doamnei Iulia Zamora, din Petroșani, care

ne-a sunat la redacție. Să nu credeți că e vorba de lichidarea unor stocuri de bocanci sau cauciucuri dezafectate. Nu! E o rampă de depozitare a gunoajelor, care nu știm cu ce aprobare funcționează atât de aproape de o zonă locuită.

De fapt, n-ar trebui să ne mirăm — e doar IGCL-ul în cauză — dar o facem, poate că ajută la ceva. (Șt. C.)

## Poșta redacției

CRISTEA VERONICA, Petroșani: Din verificările întreprinse la I.M. Aninoasa a reieșit că beneficiați de alocație de cărbune pe primul semestru al accu-

tui an. Pentru clarificarea situației dv. viitoare vă rugăm să vă prezentați la serviciul administrativ al I.M. Aninoasa și să vă adresați doamnei Maria Zlăganu. (S.P.)

## Femeile în țările islamice

„Femei ucise cu pietre în Irak pentru comiterea adulterului; altele închise în Pakistan, tot pentru adulter dar și pentru viol căci în această țară consideră că femeile sunt cele care provoacă agresiuni...”. „Sint profund neliniștită de soarta femeilor din unele țări islamice și declarațiile recente ale islamistilor din Algeria mă fac să mă treacă fiorii”, a declarat la 21 iunie doamna Michele Andre, secretar de stat cu drepturile femeii. Originară din Arlegia, unde a făcut numeroase vizite înainte de a fi numită ministru, doamna Andre nu a fost mirată de ultimele evenimente: „De cîteva ani asistăm la o recrudescență a căsătoriilor forțate și, în ultimul timp, tinere femei care îndrăznesc să se plimbe cu brațele goale

### Din presa străină:

Le Monde — Franța

au fost agresate. În curierul pe care îl primesc la minister, există multe apeluri de ajutor al tinerelor femei algeriene și cunosc câteva care au fugit din familiile lor. Acest lucru nu poate rămâne fără grave dificultăți de adaptare la societatea franceză. În aceste zile, Centrul național de informare și documentare asupra femeilor și familiilor a primit numeroase cereri de informare din partea tinerelor fete de origine algeriană pentru a-și cunoaște drepturile și posibilitățile lor de acțiune în cazul că vor fi obligate să se întoarcă în Algeria”.

Douăzecișisase de asociații se îngrijorează de acest „atentat al drepturilor femeii” în Algeria. Liga drepturilor omului ca și alte douăzecișisăci de asociații franceze (printre care Liga dreptului femeii și Mișcarea franceză pentru familie) se declară „îngrijorate pentru situația femeilor din Algeria”, într-un comunicat publicat la 22 iunie. „Curențele integriste propun, ca singura soluție șomajului, trimiterea femeilor acasă. (...) Aceasta ar însemna să se atenteze deopotrivă la drepturile femeii și la democrație (...). Privățiunile din lumea modernă nu se rezolvă prin soluții arhaice și nici prin suprimarea libertății”, se poate citi în acest comunicat.

Traducere de Ionica MUSTATA

## Festivitate la Palatul Cotroceni

La Palatul Cotroceni din Capitala a avut loc festivitatea numirii, prin decrete ale președintelui României, de Ion Iliescu, a președintelui și membrilor Curții Supreme de Justiție, și a Procurorului General al României. În funcția de președinte al Curții Supreme de Justiție a fost numit domnul Teofil Pop, iar în funcția de Procuror general al țării — domnul Gheorghe Robu.

Au fost numiți domni Alexandru Birlădeanu, președintele Senatului, Dan Martian, președintele Adunării Deputaților, Petre Roman, prim-ministru al guvernului, Doru Viorel Ursu, ministrul de interne, Victor Babiuc, ministrul Justiției, consilierii prezidențiali.

Au răsit scaute aloațiun președintele Curții Supreme de Justiție, procurorul general și președintele României.

(Rompres)

## Cronică parlamentară

Luni, la prinz, Senatul României și-a reluat lucrările în plen, în sala „Omnia”.

Dechizind ședința, domnul Alexandru Birlădeanu i-a informat pe cei prezenți despre actele normative ce au fost înaintate Senatului de către Guvern și unele ministere și care vor face obiectul dezbaterilor din această săptămână. Este vorba de proiectele de lege pentru aderarea României la Organizația Europeană de Telecomunicații prin satelit „Eutelsat” și la Convenția privind Organizația internațională de telecomunicații maritime prin satelit „Inmarsat”; pentru combaterea activităților comerciale neautorizate; cele pri-

vind regimului jurisdicțional al apelor maritime, interioare, al mării teritoriale și al zonei contigue ale României; alocația de stat pentru copii; și pentru depunerea a vânzător de terenuri agricole și cel privind infirmitățile.

Totodată, după ce va fi supus dezbaterii publice, va fi luat în discuție și Proiectul de lege pentru societățile comerciale.

De asemenea, președintele Senatului a reiterat ideea conform căreia nu se va lua vacanța parlamentară decât după dezbaterile și aprobarea acestor proiecte de lege. Toți senatorii prezenți au fost de acord cu problematica dezbaterilor, exprimându-și aprobarea în privința amânării vacanței parlamentare.

## În atenția liderilor sindicali

### Întâlnire cu conducerea Ministerului Muncii și Protecției Sociale

Agenția de presă „Rompres” a fost împuternicită de către Ministerul Muncii și Protecției Sociale să dea publicității următorul comunicat:

În ziua de 30 iulie 1990, ora 11,00, în sala Confederației sindicale „Frăția” din strada Anghel Saligny nr. 2, va avea loc o întâlnire a conducerii Ministerului Muncii și Protecției Sociale cu reprezentanții ligilor, confederațiilor, federațiilor sindicale și sindicatelor independente neafiliate să-și desemneze reprezentanți pentru această întâlnire. Comunicatul este semnat de domnul Cătălin Zamfir, ministrul muncii și protecției sociale.

comune a ministerului și a unor reprezentanți ai sindicatelor privind instituirea unui moratoriu complet asupra salarilor și pensiilor.

Fiind de o mare importanță, adresăm pe această cale rugămîntea ca toate sindicatele, ligile, confederațiile, federațiile sindicale și sindicatele independente neafiliate să-și desemneze reprezentanți pentru această întâlnire. Comunicatul este semnat de domnul Cătălin Zamfir, ministrul muncii și protecției sociale.

## Evaluarea pagubelor din zilele de 13 — 15 iunie a.c.

Din datele provizorii comunicate de serviciile financiar-contabile ale principalelor instituții afectate de evenimentele din 13 — 15 iunie 1990 rezultă că pagubele suferite se ridică la următoarele sume:

— Televiziunea Română: avarii la construcții: 4 milioane lei; mobilier și obiecte de inventar: 560.000 lei; avarii la sistemul de evidență al filmotecii: 450.000; echipament din import: 1 milion dolari (ca valoare de înlocuire); alte pagube: 3,3 milioane lei; Total: 8.310.000 lei și 1 milion dolari.

— Poliția Capitalei și Serviciul Român de Informații: 49 milioane lei estimativ, la care se adaugă 23 milioane lei reprezentând

contravaloarea chitanțelor arse sau sustrate.

— Partidul Național Liberal: 4.915.000 lei.

— Partidul Național Țărănesc — creștin și democratic: echipament în valoare de 215.100 dolari SUA, 83.200 franci belgieni și 1.174.260 lei; numerar în casă: 28.000 dolari SUA (700 dolari restituți de poliție), 1000 dolari sustrași, 4100 franci francezi, 4570 coroane suedeze, 40.031.000 lire italiene (35.100.000 lire restituite de poliție), 587.570 lei.

— Institutul de Arhitectură „Ion Mincu” București: 700.850 lei.

— Universitatea București: 4.871.547 lei.

(Rompres)



O primărie veche într-un cartier modern.

# ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ

## Demisia opoziției în parlamentul sud-coreean

Toți cei 80 de membri ai opoziției din parlamentul sud-coreean și-au prezentat demisia, în încercarea de a determina organizarea de alegeri generale anticipate — informează din Seul agenția Reuter. Un purtător de cuvânt al Partidului Liberal Democratic (de guvernământ) a declarat că

demisiile sînt ilegale, și că, în consecință, nu vor fi acceptate, avînd în vedere o hotărîre anterioară, conform căreia forul legislativ nu poate fi dizolvat înainte de termenul stabilit — și anume anul 1992 — cînd electoratul urmează să fie chemat la urne pentru alegerea unui nou parlament.

## Scumpirea prețurilor la benzină și motorină în Bulgaria

Potrivit unei hotărîri a Consiliului de Miniștri al Bulgariei, începînd de la 23 iulie a.e., prețurile la benzină s-au majorat de aproximativ două ori — relatează agențiile BTA și TASS. Astfel, litrul de benzină va costa 2,4 leva, iar cel de motorină 1,20. Adoptarea hotărîrii respective a fost determinată de difi-

cultățile deosebit de mari apărute în procesul de aprovizionare cu petrol, legate de reducerea exportului de țitei sovietic în țările Europei răsăritene, precum și de situația financiară a Bulgariei, care nu va permite în următoarele ani achiziționarea de petrol din alte surse, în afara celor tradiționale.

## Forțele de stînga chemate să prevină un monopol al puterii

Sub deviza unității forțelor de stînga pentru apărarea drepturilor muncitorilor, la Varșovia s-au deschis lucrările unei reuniuni a reprezentanților partidelor, sindicatelor, cluburilor politice și al altor organizații cu orientare de stînga. Vorbitorii au subliniat că este necesar să se înfăptuiască unitatea stîngii în condițiile actuale ale înrăutățirii situației economice a țării, creșterii șomajului și reducerii nivelului de trai. În lipsa a-

cestei unități, au relevat ei, forțele de stînga ar putea fi înlăturate de pe scena politică, iar în parlament s-ar putea instaura un monopol al puterii. În atenția delegaților se află un proiect de document privind crearea unui acord politic între oamenii muncii, precum și un apel care cheamă la unitate de acțiune. Ei urmează să stabilească și forma pe care o va lua mișcarea forțelor de stînga.

## Continuă ciocnirile interetnice din Kirghizia

În regiunea Oș din sudul Kirghiziei continuă ciocnirile interetnice, situația menținîndu-se încordată. Mulțimea adunată pe străzile orașului alcătuită din kirghizi și uzbeki s-a divizat în grupuri rivale care se confruntă violent. Cel puțin 14 persoane au fost

internate duminică în spital în urma rănirilor primite. La sfîrșitul săptămîinii, 30 de întreprinderi comerciale din regiune nu au funcționat. 122 persoane au fost reținute pe motivul încălcării restricțiilor impuse de „starea de urgență“.

## Conferință pentru constituirea „Forumului pentru Europa Centrală și de Est“

La Varșovia se desfășoară lucrările unei conferințe internaționale, la care participă reprezentanți din Ungaria, Lituania, Polonia, România și ai altor organizații internaționale. Obiectivul manifestării constă în crearea unui Forum pentru Europa Centrală și de Est — informează agenția PAP.

Forumul — prima organizație ce va reuni repre-

zentanți ai parlamentelor țărilor din regiune — va milita pentru integrarea tuturor popoarelor din statele foste comuniste, avînd ca premisă fundamentală unitatea de interese a statelor și națiunilor din această zonă geografică. Formula definitivă a mișcării va depinde de poziția tuturor părților interesate în crearea unui astfel de forum.

## Negocieri în vederea deschiderii frontierei Nord-Sud în Coreea

Trei membri ai cabinetului sud-coreean — miniștrii justiției, apărării și al problemelor unificării naționale — au declarat că guvernul de la Seul este dispus să discute cu reprezentanți nord-coreeni con-

dițiile cerute de Phenian, în vederea deschiderii frontierei Nord — Sud, conform propunerilor avansate săptămîna trecută de președintele Coreii de Sud, Roh Tae Woo.

## I. G. C. L. Petroșani anunță

În ziua de 26 iulie 1990, între orele 7—19 se întrerupe furnizarea apei potabile pentru consumatorii industriali și populație, alimentații din sursa Valea de Pești (Vulcan, Aninoasa, Petroșani — Cartier Aeroport), în vederea executării unor lucrări de deviere la magistrala de apă potabilă.

## I.E.F.S. BUCUREȘTI

angajează pentru Baza didactică din munții Paring, în conformitate cu prevederile Legii nr. 12/1971, următoarele categorii de personal:  
— timplar  
— fochist  
— paznic de noapte  
Relații suplimentare la cabana Paring, sau căsuța poștală IEF S — Oficiul PTTR Petroșani.

## PERESTROIKA

(Urmare din pagina 1)

Toate în costul biletului. Chiar și un pahar cu vin. Zburăm cu 850 km pe oră, la 10 000 de metri înălțime. În două ore vom fi la Moscova (mă bate gîndul că, uneori, facem două ore cu AUTL-ul pînă la Vulcan). Spectacolul norilor, văzut de sus este fantastic. Nu eram „cu capul în nori“, ci călcăm parcă deasupra lor. Aterizăm. Cum o fi? Așteptăm geaman-tanele care vin pe benzi. Ale noastre întirzie. De ce? Am aflat mai tîrziu. Colegului de la radio i-au fost „subtilizate“ două sticle cu rom de-al nostru, românesc, adus cu sacrificii din provincie. Ducă-se!

Ne întîmpină Irina Jukova, de la secția relații internaționale a Uniunii ziariștilor, și Eleonora Ciurkova, doctor în matematică, de loc din Odesa, o perfectă vorbitoare a limbii lui Eminescu. Amabile. Lumă peștrită pe aeroportul Șeremetiev (al doilea ca mărime, după Vnukovo). Curat însă, nu precum Otopeniul. Doamna Jukova trece repede, cu capul sus, prin coridorul verde al vamei. Și noi la fel. Ne-am simțit mai altfel, într-adevăr ziariști.

Moscova ne primește ostil. Plouă mocănește, mărunț, încăpățînat. Temperatura — 12 grade. Noi eram cu minceuțe scurte. Zimbetul Eleonorei și siguranța doamnei Jukova (o figură tipic de rușoaică

— blondă, solidă, nu obează, care știe pe cine reprezintă...) ne mai liniștesc. Ne preia un autocar rusesc, cochet, de 7 locuri, cu un șofer amabil, Nicolai Sergeevici, căruia, din prima clipă i-am înmînat o sticlă de 330 ml cu vin Murfatlar, după principiul sănătos că întii trebuie ciștigată inima celor mici...

Hotelul „Ucraina“ este o clădire monumentală, precum actuala „Casă a presei“, care-i o miniatură. Asemenea clădiri sînt în număr de 8 la Moscova. Una adăpostește Universitatea „Lomonosov“ (35 000 de studenți, un oraș în care se învață, se locuiește...), altele sînt blocuri de locuințe sau sedii de ministere. Săliile restaurantului unde cinăm sînt înalte, maiestuoase. Meniu de recepție. Multe salate și foarte multe sucuri. De vodcă n-am întreat. Cazarea, la hotelul Kievskaya. Eleganță. Apă caldă. Nu sînt țîntari...

Plouă peste Moscova scăldată în lumini multicolore. „Și ce sîr sînt la Moscova...“, zice o cîntec rusesc. Ne gîndim la cei de acasă. Ciocnim un pahar din ce a mai rămas. Pe cele 8 canale ale televizoarelor color, imagini diferite: de la Congresul PCUS, cu Mihail Gorbaciov în prim-plan, de la Congresul RSFSR, cu Boris Elțin în prezidiu, filme, muzică, reclame. Păcat că limba lui Pușkin ne este aproape străină. Toți trei am adormit cu televizoarele pornite.

## I.C.S. ALIMENTARA ȘI A. P. PETROȘANI

incadrează direct sau prin transfer următorul personal:  
— paznici pentru obiective speciale  
Retribuția se face conform Legii 57/1974.

## Întreprinderea de utilaj minier Petroșani

oferă unităților economice de stat, cooperatiste și întreprinzătorilor particulari prin vânzare:

FONDURI FIXE de natura mașinilor unelte, utilaje energetice, mașini de transportat și ridicat pe orizontală și pe verticală din grupele III, IV, V, VI, IX.

Listele cuprinzînd fondurile fixe disponibile, precum și condițiile de plată, pot fi consultate la biroul MECANO-ENERGETIC al întreprinderii.

Relații pot fi obținute la telefon 42820, interior 193.

## Întreprinderea de reparații auto Craiova

cu sediul în Craiova, strada Caracal nr 126, execută

◆ reparații capitale la autovehiculele din familia RABA, SAVIEN, SRD

◆ reparații generale de agregate singulare (moloare, cutii viteze, punți față și spate specifice tipurilor de mai sus).

Relații suplimentare, la sediul unității.

<b>FILME</b>	11,15 Teatru TV. 12,50 Desene animate. 13,10 Actualități. 15,00 Armonii. 15,20 Notați în agenda dv. 15,40 Documentar științific. 16,10 Portativul melodiilor. 16,30 Reflector. 17,00 Telescoală. 17,25 Clipa. 18,10 Limba noastră. 18,40 Dulce Bucovină. 19,05 Anunțuri... Anunțuri... Anunțuri... 19,10 Desene animate. 19,30 Actualități. 20,15 Telecinemateca. America, America.
PETROȘANI — Parin-gul: Războiul stelelor; Victoria: Lanțul amintirilor, I-II; Unirea: 20 000 de leghe sub mări, I-II. LUPENI: Love Story pe ring. VULCAN: Intercepția. LONEA: Păsările. URICANI: Incoruptibilul de la etajul XIX. PETRILA: Steaua Sudului. ANINOASA: Johan Strauss regele neîncoronat al valsului.	23,00 Lumină și întuneric. 23,35 Actualități.
<b>T.V.</b>	
10,00 Actualități. 10,10 Preuniversitară.	

## M I C A P U B L I C I T A T E

### VINZARI

VIND capre fără coarne, Vulcan, strada M. Eminescu, bloc 1, sc. 2, ap. 18. (1830)

VIND Moskwici 408 în stare perfectă. Vulcan, strada Abator nr. 362. (1828)

VIND caroserie Dacia 1300, față avariata. Uricani, strada Muncii, bloc 17, ap. 39. (1826)

### DIVERSE

TINARUL cu ochi albaştri care mi-a cedat locul în autobuzul Abrud — Petroșani, în ziua de 22 iulie, este rugat să sune la telefon 60197, dîmînea, sau 60098, între orele 18—20, pentru recuperarea unor obiecte pierdute. (1832)

### PIERDERI

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Florea Emil, eliberată de IM Bărbăteni. O declar nulă. (1823)

PIERDUT diplomă calificare în meseria electrician de mină pe numele David Gusti, eliberată de IM Aninoasa. O declar nulă. (1824)

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Neshfor Zamfir, eliberată de IM Lupeni. O declar nulă. (1827)

PIERDUT bilet de călătorie seria B-328 pe numele Ca-

dar Elena, eliberat de Centrul de îmbuteliere Petrila. Il declar nul. (1829)

### DECES

FAMILIA anunță în-cetarea din viață a celei care a fost o minunată soție, mamă, soacră și bunică

prof. STOICAN ELENA

Înmormîntarea are loc astăzi, la ora 11, la Deva. Vom păstra mereu în amintire chipul ei bun și luminos. (1831)

COLECTIVUL Liceului de matematică-fizică din Petroșani este alături de domnul profesor Stoican Petru în momentul greu al trecerii în neființă a soției sale

prof. STOICAN ELENA

fostă profesoară a liceului.

Sincere condoleanțe familiei îndoliate. Amintirea ei va rămîne vesnic în memoria celor care au cunoscut-o. (1837)